gym { MATUR KANTONALE PRUFUNG 2012
fur den Ubertritt in eine
Maturitdtsschule

auf Beginn des 11. Schuljahres

Konferenz der Schulleitungen der
Gymnasien des Kantons Bern KSG

Mathematik

Bitte beachten:

- Bearbeitungsdauer 120 Minuten
- Aufgabenserie umfasst 4 Aufgaben
- Die Aufgaben werden wie folgt bewertet

Aufgabe 1.1 3 Punkte
Aufgabe 1.2 2 Punkte
Aufgabe 1.3 2 Punkte
Aufgabe 2.1 2 Punkte
Aufgabe 2.2 6 Punkte
Aufgabe 3.1 2 Punkte
Aufgabe 3.2 2 Punkte
Aufgabe 3.3 2 Punkt

Aufgabe 4.1 1 Punkte
Aufgabe 4.2 3 Punkte
Aufgabe 4.3 2 Punkte
Aufgabe 4.4 3 Punkte

Total sind 30 Punkte erreichbar

Alle Losungen miissen so dokumentiert und dargestelit werden,
dass sie nachvollziehbar sind.

Alle Berechnungen und Losungen sind auf diese Blatter (2 bis 8)
einzutragen

Hilfsmittel: Geodreieck, Zirkel, Taschenrechner (nicht CAS fihig!)
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Aufgabe 1

1.1 (3 Punkte)

Losen Sie folgendes Gleichungssystem:
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1.2 (2 Punkte)

Jedes der 5 Kreisringteile hat denselben Inhalt wie der innere Kreis. Berechnen Sie die
Breite des Kreisringes aus r.
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1.3 (2 Punkte)

Folgende quadratische Gleichung hat zwei Lésungen x4 und x,. Berechnen Sie den
Parameter u und die L&sung x,, falls die Losung x4 = -5 bekannt ist:

XX +9x+u=0

Aufgabe 2

21 (2 Punkte)

Folgendes Schaubild zeigt den Graphen von f(x). Skizzieren Sie die Graphen von g(x) und
h(x), so dass gilt: a) g(x) = - 0.5-f(x) b) h(x) = f(x-2)
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Prifungsnummer: ..........

2.2 (6 Punkte)
Gegeben ist f(x) = x> + x - 1.
a) Berechnen Sie die Nullstellen und den Scheitelpunkt von f(x).
b) Um wie viele Einheiten muss die Parabel g(x) = -x* verschoben werden, damit sie die
Parabel f(x) bertihrt?
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Prafungsnummer:
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Aufgabe 3
3.1 (2 Punkte)

Einem Quadrat mit der Seitenldnge a wird ein zweites Quadrat mit der Seitenldnge b
einbeschreiben. Berechnen Sie b aus a und a

3.2 (2 Punkte)

Im Dreieck ABC sind folgende Seiten bekannt AC = 2 und AB = 6. In welchem Verhéltnis

stehen die Flachen A4 (Dreieck ADC) und A; (Dreieck DBC) zueinander?
c

/
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Prafungsnummer: ..........

3.3 (2 Punkte)
Bei einer Uhr hat der Minutenzeiger eine Lange von 40cm und der Stundenzeiger eine
Lange von 25cm. Berechnen Sie die Entfernung der Zeigerspitzen um 22:27h.
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Aufgabe 4
4.1 (1 Punkte)

J125xy? B
N 5xy B

Vereinfachen Sie so weit wie moglich:

4.2 (3 Punkte)
a) Berechnen Sie b so, dass die beiden Exponentialfunktionen f(x) = 2* und g(x) =10
denselben Funktionsgraphen haben.

b) Skizzieren Sie den Funktionsgraphen aus Aufgabe 4.2 a) im untenstehenden
Koordinatensystem.
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Prifungsnummer: ..........
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4.3 (2 Punkte)

Vereinfachen Sie soweit wie moglich:

1 a? 2:b
§|°Qb (ﬁ) - logg (b) + 2log,, (7;-)

4.4 (3 Punkte)

Fir die Abnahme des Luftdrucks p (in mbar) mit der Hohe x (in m Gber Meer) gilt:

p(x) = pp-e™®°%, Berechnen Sie den Luftdruck auf 1200m iiber Meer, wenn in einer Hohe von

500m ein Druck von 980mbar gemessen werden.

Seite 8 von 8



